

Советские евреи и вторжение Вермахта в СССР, 1941

Довольно быстро оправившись от шока, вызванного немецким вторжением, советское правительство приняло ряд решений, призванных обеспечить организованный вывод промышленных и сельскохозяйственных ресурсов, а также «рабочей силы» из пределов досягаемости врага. Не каждый советский гражданин имел право быть эвакуированным, поскольку целями организованной эвакуации были, прежде всего:

1. Спасение партийных и государственных чиновников, а также сотрудников силовых структур.
2. Перевозка заводов (главным образом, имевших оборонное и сельскохозяйственное значение) и их работников.
3. Вывоз как можно большего числа людей (но главным образом, мужчин призывного возраста) из пределов досягаемости немцев.

Поскольку у людей, которые входили в группы, подлежащие переселению, было больше возможностей взять с собой членов своих семей, и даже друзей и близких, наличие евреев в этих группах было решающим фактором, способствовавшим организованной эвакуации как можно большего числа евреев.

Большинство евреев, которым удалось эвакуироваться, принадлежали к третьей группе граждан, целью переселения которой был вывоз «как можно большего числа рабочей силы». За этой формулировкой стояло намерение эвакуировать как можно большее число советских граждан, оказавшихся под угрозой оккупации. Поскольку рамки этой группы были нечеткими, политика эвакуации в различных регионах проводилась непоследовательно. При таком положении вещей, личная инициатива могла помочь евреям преодолеть бюрократические препоны и добиться получения столь необходимого им ордера на эвакуацию.

Евреи, не подлежавшие обязательной эвакуации, сами принимали решение о том, ехать им или оставаться. Такое решение принималось под влиянием различных факторов, главным из которых была информация о масштабах приближавшейся опасности, доступная евреям.